

试论马江之战福建水师失败的原因

马洪林 亓曙冬

1884年2月23日下午1时56分，距福州20公里的马江江面上，法国海军中将孤拔率领的法国远东舰队，突然袭击清朝的福建水师，次日又用重炮轰毁了洋务派惨淡经营了近二十年的马尾造船厂。这是近代史上中国拥有新式兵船以来第一次与外国侵略者的水上战争。这次马江之战是以福建水师的惨败和中国遭到空前的凌辱载入史册的。福建水师是当时中国除北洋水师、南洋水师以外最大的一支海军，为什么在短短的半小时之内就全军覆没了呢？透过这一战役的剖析，我们可以看到中国半殖民地半封建社会时代的逆光，激发我们反对帝国主义侵略，热爱伟大祖国的精神力量。

一、“静以待之”，丧失了战争的主动权

十九世纪80年代，法国金融资本有了特别迅速的发展，大资产阶级变本加厉地推行殖民政策，诚如列宁所指出的：“资本主义如果不经常扩大其统治范围，如果不开发新的地方并把非资本主义的古老国家卷入世界经济旋涡之中，它就不能存在与发展。”^①在亚洲，越南、中国就成了它觊觎的主要目标。第二次鸦片战争结束后，法国立即抽调侵华法军三千五百名，全力进攻越南，不久就在越南南部建立了一块殖民地，控制了富饶的湄公河三角洲。法国侵略者是以霸占越南为前奏，进而梦想“征服那个巨大的中华帝国”。^②所以“越南之存亡，中夏之安危系之。”^③息息相关的命运，使中越人民联合起来共同抗击侵略者，打乱了法国侵略亚洲的日程表。法国为摆脱失败的困境，悍然把战火引向中国本土，对中国发动了侵略战争。

1884年5月11日，清政府代表李鸿章和法国政府代表福禄诺在天津签订《中法简明条约》，满足了法国侵略者一部分要求。而法国海军将领孤拔和利士比趁谈判机会，已经“遍查中国沿海防务”，窥测出“闽、粤、江、浙，罅隙颇多”^④，重新确定了军事进攻的重点和方面。

6月22日，法军进攻越南北黎的观音桥，被清军击退。法国反诬中国“破坏”条约，无理要清政府赔偿兵费两万万五千万法郎，并扬言要派海军进攻中国本土。接着，法国海军殖民部长裴龙从巴黎发来了给孤拔的训令：“遣派你所有可调用的船只到福州和基隆去。我们的用意是要拿住这两个埠口作质，如果我们的最后通牒被拒绝的话。”^⑤1884年7月中旬，法国

① 列宁：《俄国资本主义的发展》，《列宁全集》，第3卷第548页。

② 鲍维：《茹费理与法兰西帝国的复兴》，第109页。

③ 《翰林院侍讲学士周德润请保藩封以安中夏摺》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第80页。

④ 《清光绪朝中法交涉史料》卷15第10页。

⑤ 《法同黄皮书·裴龙致孤拔》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（七）第225页。

海军提督孤拔借“游历”为名率舰队闯进了中国福建水师基地马尾军港，在马江的罗星塔附近和福建水师衙门相对，大有黑云压城城欲摧之势。

伴随着战争的步步升级，清政府内部“主战派”和“主和派”的斗争更加激烈了。马江之战前，以李鸿章为代表的主和派慑于法国的淫威，认为“各省海防兵单饷匮，水师又未练成，未可与敌”。^①而主战派则希望美国的调停，幻想不战而屈人。但主战派则认为：“闽省及浙之宁波，民强能战”^②，力主一战。面对两派的意见争论，清政府的态度如何呢？此时清政府的腰杆虽早已被资本帝国主义强加于一个个不平等条约压得伛偻歪斜，但法国侵略者的恣意骄悍，中国边陲的危机，也加深了中帝国主义之间的矛盾，清政府认为：“法人肆意要挟，无理已甚”^③，而对“法人诡计百出，欲以兵船来华，肆其要挟”，也表示“势不能不（真）戈以拒之。”^④所以决定加强海防力量，操练水师。光绪十年（1884年）夏，清廷谕旨：各省督抚、各军机大臣、各衙门、各处筹办，均应严防，“整顿防务，固结民心，实力防守，务臻严密，以备不虞，巡游洋面，专期警戒，毋失机宜”。^⑤这时清政府还派出了钦差大臣李鸿章、左宗棠、沈葆桢等，^⑥对福建、浙江、广东三省的海防进行督办，^⑦并规定：“凡有事变，各该督抚、大臣，即行奏闻，不得有所隐避，违者究办。”^⑧同时，清政府对法、英、日、美、德、俄六国的通商口岸，一律开放，^⑨并规定：“凡有事变，各该督抚、大臣，即行奏闻，不得有所隐避，违者究办。”^⑩由此可知，全台湾之役，清政府对法、英、日、美、德、俄六国的通商口岸，一律开放，^⑪并规定：“凡有事变，各该督抚、大臣，即行奏闻，不得有所隐避，违者究办。”^⑫

但是，马江之战前的清政府毕竟是刚刚被英法联军击败的半殖民地半封建国家的政府，它对帝国主义抱有极大的幻想和恐惧心理。所以这就决定着清政府不可能完全接受主战派“防不如战，近不如远，迟不如早”的建议。^⑩因此，当孤拔舰队已经驶入我闽江马尾港时，清政府在处理有关国际法问题上张皇失措，“好象是权威面前的门外汉——好象神以本是寻常事，非寻常事之”。^⑪另一面又下了“彼若不动，我亦不发”^⑫和“静以待免，动以制胜”的谕旨。清政府的这一命令，等于放弃了福建水师掌握的先发制人的权利和时机。

当时参加马江之战的双方舰队情况如下：法国有兵舰十二艘，共计一千五百余吨，自其中除鱼雷艇一艘外，中国方面共有兵舰十一艘，数量上少于法，其中九艘还是木制的，约计一千零一百七十八吨。法国有兵员一千七百九十九人，中国为一千二百人，比法少员六百人。法舰装有八十六尊几乎全是由重钢的大炮，还有一些最新式的机关枪，中国船装有四十六尊炮，其中仅有少数是大口径的，此外还有一些装有旧式炮的船和一些装有武器的划船。显而易见，在双方兵力对比中，福建水师无论在武器、船舰吨位、人员数量上都落后于法国舰队。海关税务司法来格趾高气扬地说：“因为法舰都是最新造船技术的产物，它们的大炮是机械技巧的结晶，它们的人都是挑选出来的精兵，而挂龙旗的船，除了两三艘外，构造都很简单，而且

據此，李濟深、孫科、許崇智等均被派往上海，中國統一戰線聯軍正式成立。

^② 山西巡抚张之洞陈战守方略折，中属近代史资料丛刊《中法战争》（五），第240页。山西巡抚张之洞陈战守方略折，中属近代史资料丛刊《中法战争》（五），第240页。

中国近代史资料丛刊·中法战争卷 第493页

“送緒朝奉軍集印中急1176頁1同四目他利酒量”；今則由印所題量之米文筆出人於實才相合。

西云卦拿要最意用，卦外卦取象，卦内卦取象，卦中卦取象，卦上卦取象，卦下卦取象。

^⑦ 《军机处密寄章京总督李鸿章上谕》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五），第185页。

^⑧ 《军机处寄沿江沿海各将军督抚谕旨》，中国近代史资料丛刊·鸦片战争（五），第498页。

^⑨ 《山西巡抚张之洞条陈战守方略摺》，中国近代史资料丛刊《中西通商丛编》（商务印书馆影印，1981年），第27册，第43页。

^⑩ 马士《中华帝国对外关系史》第2卷第694页。译者注：中英夏中交以桂籍录著惠圆士学指翁林翰。

^⑪ 《会办福建海疆事宜侍讲学士张佩纶等奏法船人口规伺现筹省防布置情形折》（清同治四年正月廿二日），见《洋务运动档案》第10册，第103页。

(五) 第489页。黄655(丁)辛如洪中世从任資東分重固中对邓小平要讲黄同志。(④)

二、将帅“实不知兵”，丧失了战争的指挥权

^① 《闽海关税务司法来格报告》，《中国海关与中法战争》，第212页。

^② 《翰林院侍读龙湛霖请一力备战以振国威折》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五），第492页。

^③ «福州将军穆图善等来电»，由国近代史资料丛刊「中法战事」（五），第437页，近中日文部编纂，新亚图书馆藏。

^④ 罗亚尔：《中法海战》，中国近代史资料丛刊·中法战争（三），第519页；V. H. 莫顿：《中国对英法的抵抗》，见王平、王立群译注：《中国对英法的抵抗》。

^{⑤⑥}翰林院侍读龙潜深谓「力备戎以振国威」，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五），第482页。

^⑦ 总理各国事务衙门奏为筹办法援，中国近代史资料丛刊（中法战争卷五）第443页。

^⑧ «机军处电寄各省将军督抚谕旨»，中国近代史资料丛刊，中法战争（五），第416面。

^⑨ 《法国黄皮书·茹费理致巴德诺》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（中），第252辑。

^⑩ 李岳瑞：《春冰室野乘·魏联》，中国近代史资料丛刊中法战争（五），第115页。

卷之三

的亲信张佩纶为会办福建海疆事宜大臣，主持福建方面的军事。清政府任命这些“实习知兵”的昏庸的官僚为独当一面的将帅，也注定了福建水师失败的命运。

马江之战爆发在中法战争的第二阶段。这一时期，清政府对海防忧患重重，督促备战的谕旨不断下达。以左宗棠、曾纪泽等为代表的主战派关切着海疆的巩固，担忧着民族的危亡。慷慨悲壮的抗法呼声，法国侵略者的狡诈蛮横，也逼使清廷下谕：“不必再议，惟有一意主战。”^①其中曾纪泽表现突出。曾纪泽原是清驻法公使，自从中法交战以来，就在外交上多次同法国侵略者唇枪舌剑，据理力争。曾纪泽痛感中华的危难，“实由吾华示弱太甚，酝酿而成”，“若我能坚持不让之心，一战不胜，则谋再战，再战不胜，则谋屡战，此彼之所甚畏也。”否则，“若为彼所慑，遂如其愿，岂非亘古一大恨事！且非一让即了也。各国之垂涎于他处者，势将接踵而起，何以御之？”^②

但是，主战派的意见和请求只是激起了朝野谴责法国的一片声浪，真正能维护海疆的主战派将领并没有被派往海疆，一切军事上、外交上的重任仍委于直隶总督兼北洋通商大臣李鸿章。那么这个被清政府视为谋国之臣的李鸿章在中法海战的关键时刻，施展了哪些举足轻重的大政方策呢？马江之战前，中法交涉日趋紧张，而李鸿章却凭着他的实力地位，软言于交外的论坛上，屈服于法侵略者的铁舰洋炮下。他竭力促使清政府召回驻法公使曾纪泽。曾纪泽折冲樽俎，“忠勤之志，强毅之力，名重海邦，为法夷所忌。”^③他被调离驻法公使这一要职，实际上是李鸿章图谋进一步在外向法国屈膝求和，在内制止言战的论潮，从而顺利地走向卖国投降的谈判桌。

李鸿章对抵御法侵略者入侵我海疆，早就丧失信心，他曾畏敌如虎地说：“其船械之精，操演之熟，海上实未可与争锋。”^④所以他坚持“断不可轻于言战”^⑤，以“力持议和”“力保和局”的主张影响清政府的路线，致使敌人在马江之战开炮之前敢口出狂言：“我们有理由希望他们不至于比从前大胆。”提督又可以估计到，他对他们所引起的惊惧，将使他们不敢妄动。”^⑥8月，法已通知中方定期开仗，敌人把炮弹已推上了膛，可是李鸿章还电告统辖福建水师的船政大臣何如璋“和议大有进步”。^⑦李鸿章投下的“定心丸”，几乎解除了福建水师的战斗思想准备。

但国防危机以来，张佩纶被派往福州主持闽防事务，以钦差特使的身份，集大权于一身，凌驾于督抚将军之上，时“闽督何璟，自以书生不谙兵事，屡请解职，朝令杨昌浚代之。旋命大学士左宗棠督闽师。皆未至，军事皆主于佩纶。佩纶实不知兵，而意气极盛，总督何璟、巡按兆栋皆曲事之。”^⑧他实际上是马江战役全局的主要指挥者。七月中旬，孤拔率法舰队闯入马江。马江是我内河，本当阻止法舰大队深入，张佩纶也看出法舰“陆续驶入闽口”是“包藏祸心”。但是李鸿章早就主张避战求和，又“屡戒佩纶勿轻启衅”^⑨，所以张佩纶在国难当头的紧要关头，背弃了他早期“欲长治久安，非出于一战不可；欲出于一战，非操万

① 《光绪朝东华录》（二）总一七六六页。

② 曾纪泽：《伦敦复陈俊臣中丞》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（四）第263页。

③ 《江南道监察御史屠仁守覆陈会议法越争宜檄》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第345页。

④ 《署理北洋通商大臣李鸿章奏法越交涉事端重大遵旨妥筹全局檄》，中国近代史资料丛刊，《中法战争》（五）第158页。

⑤ 《直隶总督李鸿章奏遵旨妥筹边计檄》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第257页。

⑥ 罗亚尔《中法海战》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（三）第549页。

⑦ 转引范文澜《中国近代史》上册第232页。

⑧⑨ 罗惇麐《中法军事本末》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（一）第18页。

全之胜算不可”^①的抗法言论，而“狃于鸿章之议，谓和约旦夕成，戒军士勿妄战，听法船入闽口。”及法舰大队进入马江，又措置乖谬，铸成败局。首先，他既不积极备战，却散布虚妄的和平幻想，好象法国和中国“是处于和平状态”一样^②，身为指挥福建水师的全权大臣，“足未登于轮船，聚十一艘于马江，环以自卫。”^③其次，因为马江罗星塔附近江面的宽度不到一千公尺，所以中法舰队相距仅数百公尺。而张佩纶明知和法舰同泊于马江的中国舰队所处的险境，却拒绝了各轮船管驾关于福建水师舰只应同法舰拉开距离的正确建议。其三，张佩纶压制福建水师官兵抗法激情，对官兵的请战大泼冷水，把水师的命运和海疆的安危视同儿戏，“而且直到八月十九日为止，没有一个中国官吏曾经在任何时候体会到他的国家已经处在战争的边缘。”^④对于马江之战中的福建水师的败亡，张佩纶负有直接的责任，这是无可置疑的。

除张佩纶之外，船政大臣何如璋，闽浙总督何璟都是些置民族利益于不顾的昏朽官僚。何如璋自法舰入闽后，“则日事宴饮，擅作威福，对于目前敌患，绝不预防”^⑤，当法舰派人递交战书到何如璋手中时，何如璋还恐妨碍和议，便对全军严守战情，秘而不发，以至不准各军舰发给子弹，不准无命自行起锚。甚至严谕水师，不准先行开炮，违者虽胜亦斩。张佩纶、何如璋、何璟等竟谓：“我国军舰今日未备完妥，不能开战，须请其改至明日。”^⑥这真是国际战史上少有的笑话。当时“据旅寓西人言云：‘船政大臣何如璋、海防事宜大臣张佩纶均无战志，偶有问之者，则答以和局之成已近。独水师诸将意气颇壮，皆有灭此朝食之志，联名上书，请大臣亲驾军舰，指挥全军。张氏含糊答应，托故不许。’又云：‘闽督何璟严饬部下炮台守将，必待法人挑战，始准应击，不宜由我启衅。’盖由李鸿章电咨该督及大臣戒轻举，是中国主战党，莫不切齿怒发于何、李等云”^⑦。清政府选中这班庸碌之辈独当一方战局，岂能“振军威而顾大局”，怎可敌御贪婪、凶悍的法国侵略者。范文澜同志以沉痛的笔触写道：“福建水师阵亡将士七百六十人，他们在投降主义者统率下，就是这样败死了。”^⑧

三、弃险阻而不用，丧失了战争的制江权

当法国舰队进入我国海域的时候，是一种远离本土的孤军深入的冒险行动。而福建水师则深藏于山高水深的马尾港内，背靠祖国大陆，以逸待劳，凭险狙击，在地利上占优势。“闽港自口外至省垣二百余里，层峦复嶂，暗礁跑沙，有山皆石，天险著名。”^⑨马尾港由于距海口较远，又多天然屏障，山头炮台林立，特别是长门、金牌、南北岸、闽安镇、田螺湾及马尾、罗星塔，为闽江重重门户，长门以外有壶江、川石、烫斗、五虎等岛扼峙海口，“福州形势完固，实甲东南各省。”^⑩清政府如能加强海口及两岸的战备，甚或效林则徐封锁珠江口抵抗英国故事，封江堵口，法国舰队势难横冲直撞，如入无人之境的。因此，指挥沿海沿江的炮台，迎头痛击来犯的敌舰，不特可以遏止敌人的攻势，抑且有效地保护了港内

① 张佩纶《涧于集》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（四）第347页。

②④ 马士《中华帝国对外关系史》，第2卷第394—395页。

③ 罗惇麌：《中法产事本末》，中国近代史资料丛刊《中战争》（一）19页。

⑤⑥ 采樵山人：《中法马江战役之回忆》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（三）第131、132页。

⑦ 罗莹《马尾江观战记》，《中法战争文学集》第104页。

⑧ 范文澜：《中国近代史》上册，第233页。

⑨ 《福州将军穆图善奏折》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第611页。

⑩ 《闽浙总督杨昌浚奏折》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（六）第147页。

的福建水师。如果清朝的水师和岸炮能协同作战，不能说稳操胜券，至少不会败得那样惨重。

老谋深算的孤拔完全意识到闽江关山难渡的风险，狡猾地利用清政府举棋未定的契机，以“游历”的名义陆续驶进闽江口。与此同时，驻福州领事对张佩纶进行外交讹诈：“今日有两兵轮进口，未经决裂，拦阻即背条约。”^①而清政府则令张佩纶向法领事苦苦哀求，“告以中、法并未失和，彼此均各遵守条约，切勿生衅；该国兵轮勿再进口，以免百姓惊疑。”^②这就造成了“照约未便阻其入口”，“阻之则先启衅端，听之则坐失重险”^③进退维谷的局面。法国侵略者正是利用清政府害怕被指责为“背约”的心理状态，把一艘一艘的兵舰开进了马尾港，使清政府经营多年的福建闽江天险化为乌有。福州将军穆图善见此情形报告清政府说：“法首举动目肆，意揣必至决裂。闽失势在不能先封口，又不能先发。法铁舰守口一艘，兵船入长门十艘，环马江者六。”^④中国内江外海的有利地形，完全被法国舰队占尽，福建水师却在法国舰队的炮口之下，完全丧失了战争的制江权。

诚然，这时清政府如下决心“塞河先发”^⑤，“争先下手”^⑥，关起门来与侵略者决一死战，即或失败，未尝不可给法国舰队似重创。但是，清政府害怕事态扩大，下令“彼若不动，我已不发”，而李鸿章则致电总理衙门，提出“以柔克刚”的妙计：“若与法人接仗，即烧船厂、掳兵轮，我自度兵船不敌，莫如全调他往，腾出一座空厂，彼即暂据，事毕仍必原物交还，否则一经轰毁，从此海防根本扫尽，必难复兴，此以柔制刚之妙算”^⑦。同时急急惶惶地打电报给张佩纶说：“阻河动手，害及各国，切勿孟浪。”^⑧唯恐动着洋大人一根毫毛。而况，闽江海防炮台大都是固定炮位，炮口一律朝外。所以，法舰深入马江腹地以后，炮台对阻击敌人和整个海战，都不能起任何作用。耗资巨万的炮台设施，在海疆危机的时刻，只能掩口熄火，坐以待毙。而侵略者则窥伺到中国炮台只能控制台前河道，而对来自上游的船舰则无威胁的弱点，把兵舰开到中国炮台的后面，使不能转动的炮台失去了威力。当法国舰队残暴凶狠地击沉福建水师、轰毁马尾船政局后，又从闽江上游下驶，对沿江两岸的众多炮台，进行摧毁性的炮击，由于这些炮台的炮口朝外，对从背后袭来的出口法舰，不能进行还击，任凭敌舰狂轰乱炸。这些炮台除长门炮台因驻军顽强固守幸存下来外，全部被摧毁，有些大炮则被登陆敌军虏去。至8月30日，法国舰队全部出口，以胜利者的姿态扬长而去。

由于清政府妥协退让的错误政策，使法国侵略者的突然袭击福建水师的阴谋得逞。而对日益高涨起来的人民抗战浪潮，则采取了压制的态度，自毁了抵御外国侵略者的铜墙铁壁。在马江战役爆发前夕，法人闯入马尾，已使福建“居民震动”，群情激愤，抗战的声浪极为高昂。军民都自发行动起来，磨刀擦枪，随时准备和胆敢登陆骚乱的入侵者决一死战。据记载，当时福州卫兵“忽闻腥毡之气犯我闽疆，为保护城池计，立传全城铜、铁、裁缝各匠，在保福局日夜赶制枪枝、子弹、旗帜、号衣及各种军器等。”^⑨沿江各乡人民还自行巡逻，严防敌人窜犯陆地两岸。不仅如此，福州人民还极为关心政府的战时政策和态度。战事爆发之前，

①⑥ 《会办福建海疆事宜张佩纶来电》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第414、439页。

② 《军机处电寄穆图善谕旨》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第414页。

③ 《会办福建海疆事宜宜讲学士张佩纶等奏法船入口窥伺现筹省防布置情形折》，《中法战争》（五）第489页。

④ 《福州将军穆图善来电》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第450页。

⑤ 《军机处电寄何如璋谕旨》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第470页。

⑦ 《李文忠公全集·电稿》卷三，第9页。

⑧ 李鸿章：《急寄福州张会办》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（四）第186页。

⑨ 采樵山人：《中法马江战役之回忆》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（三）第129页。

一次英领事曾到督署，就引起了“全城舆论哗然”。沿江人民对封疆大吏是否和“洋人”穿通一气，密切关注。曾“麇集数千平民，拥至督署前，势甚凶猛，意欲拆辕门，擒英领，英领闻风，改换本地服式，由督署后侧门遁去。”①

为顿促清政府采取强硬主战的方针，沿江尚干等乡的群众万民上书何璟，请求参战，建议派他们潜水破敌舰，甚至表示“要是官兵不愿抵抗，抗法的事，我们愿承担下来”②。当时有一位武探花林培基，还代表各乡人民献计谋，准备用木筏和麻绳钩拉到敌船上去，使敌船的车叶子受绊，然后越缠越紧，敌船可被困住，这是一个很出色的妙计，但是却遭到了何璟之流的斥责和拒绝。

在民族危机的关键时刻，阶级矛盾虽暂时处在从属地位，帝国主义和中华民族的矛盾上升为主要矛盾，但清政府代表着封建地主阶级的利益，他们对人民大众是不可能信任的。军机处当时就曾传下谕旨：“法舰久泊闽口，我军与之相持，总以镇静为主。惟恐居民与各国商民疑惧生事”，“并传集绅士剀切晓谕，勿滋事端。”③这就清楚表明，清政府对侵略者的咄咄进逼，一再表示“镇静”，而对爱国群众的反侵略活动则无情加以压制。自称是“一介书生，未娴军旅”的何璟，对福州人民的请战更是凶相毕露：“刁民们敢于滋事，定杀无赦”④，足见他们对人民力量的忌恨更甚于侵略者。对于这些仇视人民、自毁长城的反动腐朽的封建统治者，是不可能指望他们在保卫祖国的反侵略战争中打胜仗的。这是马江之战为我们留下的不可忘记的历史遗训。

《啼笑因缘》摄片案

一九三一年，上海明星电影公司购得了《啼笑姻缘》电影摄制权，由《新闻报》副刊《快活林》主编严独鹤改编为电影剧本，胡蝶领衔主演，准备拍摄。不料，与明星公司有宿怨的大华电影社顾无为跳出来捣乱，他先弄到了内政部注册的剧本摄制权，随即用高薪贿赂，从明星公司“挖角”。明星公司原准备饰演刘将军的谭志远，饰演关秀姑的夏佩珍等都动摇了。大华电影社还无中生有地对不为利欲所动的蝴蝶造谣污蔑，大泼脏水。并且抢先拍成了片子。在电影放映过程中，有人出于义愤，在戏院中放了定时炸弹，大华电影社的演出不得不中途散场。一九三二年六月，明星公司拍摄的《啼笑姻缘》第一集在上海南京大戏院上映了。这是我国第一部分彩色影片，它溶合了彩色、黑白、有声、无声于一炉，别开生面。由张石川导演，蝴蝶饰沈凤喜，郑小秋饰樊家树。上映时，受到观众空前的欢迎。

大华电影社的顾无为不甘心失败，他打通关节弄到了一张法院的处分去作梗，明星公司被迫交了三万元罚款才继续放映。后来明星公司请了章士钊做法律顾问，从中进行调停，双方才取得和解。

明星公司的《啼笑姻缘》共拍了六集，每集分大小本。其中有六本无声黑白片，两本彩色片，两本有声片，每集自成段落，和现在的系列片有些相似之处。以后，《啼笑姻缘》又几经拍摄。一九四五年由李丽华、孙敏主演。一九六五年香港张瑛，梅绮又主演了电视剧。一九六五年香港电懋公司改名为《京华烟云》，邵氏又改名为《故都春梦》，还有广东粤语片。上座率始终很高。（晓薇）

① 采樵山人：《中法马江战役之回忆》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（三）第129页。

②④ 《尚干乡万人请战》，引见《福建日报》1961年5月21日。

③ 《军机处电寄穆善图等谕旨》，中国近代史资料丛刊《中法战争》（五）第469页。